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VERBALE della seduta del 2 novembre 2023 dalle ore 12:30 alle 13:51

Sono presenti per la Commissione 7^ i Consiglieri: Mattei Maria, Barghini Silvia, Marchetti
Nicola  (in  sostituzione  di  Genovesi  Sirio),  Vatteroni  Brunella,  Vinchesi  Luca,  Manuel
Massimiliano, Tosi Andrea.
Assente: Caffaz Simone.
Sono  presenti  per  la  Commissione  8^  i  Consiglieri:  Barghini  Silvia,  Marchetti  Nicola  (in
sostituzione  di  Genovesi  Sirio),  Castelli  Augusto  (in  sostituzione  di  Butteri  Marzia),  Tosi
Andrea, Benedini Dante.
Partecipano:  Tozzi  Pierangelo  (ex  Presidente  provinciale  Consulta  per  le  persone  con
Disabilità), Antonella Petrcchi (Presidente) e Marco Lagomarsini (Vicepresidente).
Presiedono Mattei Maria e Barghini Silvia.  Svolge la funzione di segreteria Nicolini Silvia.
Ordine del giorno: 

1) Lo stato di accessibilità ai mezzi di trasporto pubblico locale per le Persone con
Disabilità nei Comuni di Carrara e Massa: incontro con Pierangelo Tozzi;

2) Varie ed Eventuali.

La Presidente della Commissione 8^ Barghini ringrazia i presenti per intervenire in data
odierna a questa congiunta e introduce i temi chiave della relazione stilata  Lo stato di
accessibilità ai mezzi di trasporto pubblico locale per le Persone con Disabilità nei
Comuni  di  Carrara  e  Massa, che  verrà  delucidata  dettagliatamente  nella  prossima
commissione  dedicata;  fa  presente,  insieme  alla  Presidente  della  Commissione  7^
Mattei,  l’intenzione  della  congiunta,  ovvero  lanciare  un  messaggio  forte  sul  tema,
sottolineando  l’importanza  del  valore  culturale  per  una  maggiore  sensibilizzazione.
Mattei  ricorda  che  già  da  tempo  si  è  profuso  l’impegno  e  l’interessamento  anche
attraverso azioni  concrete;  la modalità  di  lavoro congiunta,  con la  Commissione dei
lavori  pubblici  e  la  Consulta,  è  necessaria  anche  per  seguire  a  pieno  la  normativa
nazionale e regionale al riguardo, auspicando che tutti gli atti amministrativi avvengano
utilizzando  un linguaggio  inclusivo.  La  disabilità  deve  essere  considerata  come una
diversa abilità e tutti gli interventi vanno attuati ponendo al centro di essi la persona; la
cultura in questo ha un ruolo fondamentale; anche ICOM, per esempio, pone al centro
della produzione culturale il singolo individuo con una diversa abilità. Ci deve essere un
vero e proprio ribaltamento culturale  e Carrara è una città  molto all’avanguardia  (si
pensi  alla nascita del CDH negli anni passati). La Presidente lascia quindi la parola a
Lagomarsini il quale afferma che oggi la disabilità è ancora vista solo in certi aspetti e
contesti, ma le disabilità in realtà sono molteplici e che si ha timore per la disabilità non
funzionale. Interviene quindi Tozzi, il quale ringrazia per l’invito e racconta come la
relazione  sulla  Disabilità,  al  momento in  cui  fu stilata  tre  ani  fa,  abbia avuto molti
apprezzamenti, ma nel corso degli anni non ci sono state molte evoluzioni al riguardo.
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(Il Consigliere Vinchesi entra alle 12.53). Ricorda che il tema della disabilità è molto
trasversale è può riferirsi a diversi settori, come quello culturale e turistico, non soltanto
sociale. La Convenzione ONU afferma che i diritti dei disabili sono in realtà diritti di
tutti;  siamo in  una  società  civile  nella  stesura  dei  diritti  ma  risulta  difficile  la  loro
applicazione.  Le amministrazioni devono dare la possibilità alle persone di abbattere
quelle barriere che impediscono la loro partecipazione alla vita sociale. Per avere “stile”
sottolinea  ancora  Tozzi,  sono  necessari  alcuni  fattori:  aumentare  la  consapevolezza
dell’esistenza  dei  diritti  nei  confronti  delle  persone con disabilità;  far  partecipare  la
nostra comunità tutta alle problematiche relative alla disabilità; dare consequenzialità
agli atti per portare a compimento i buoni principi; essere informati sull’argomento per
evitare  di  continuare  a  commettere  errori.  Il  Consigliere  Manuel  interviene
sottolineando che da tempo la Commissione Cultura sta affrontando questo argomento,
di  cui  è  molto  sensibile,  anche  attraverso  azioni  concrete;  il  Consigliere  Vinchesi
propone di istituire una Commissione dedicata alla Disabilità. La Presidente Petrocchi
chiede la parola dicendo che Carrara è una città all’avanguardia sul tema ma, ancora
oggi, manca la possibilità concreta di esercitare i diritti sulla disabilità e che va creato
un percorso in continua evoluzione. Chi prende decisioni amministrative in merito alla
disabilità deve essere informato sul tema; conclude l’intervento ringraziando il grande
lavoro che i Consiglieri di maggioranza e di minoranza stanno facendo all’interno della
Consulta.  Il  Consigliere  Marchetti  esprime  la  necessità  di  una  maggiore  cultura  su
questo tema e invita i presenti a porre attenzione sull’inclusione all’interno dei percorsi
lavorativi  di carattere regionale;  Petrocchi risponde che ci si sta attivando su questo
argomento. (Il Consigliere Benedini esce alle 13.43). La Consigliera Vatteroni esprime
l’idea che la disabilità vada considerata a 360° e pone una riflessione sul fatto che da
oggi a domani si possa diventare tutti disabili. Mattei conclude la seduta auspicando che
servono progetti sempre più concreti, senza dimenticare le azioni effettuate nel passato,
sensibilizzare maggiormente attraverso la cultura, sfruttare le occasioni che di volta in
volta si presentano, ponendo sempre al centro di ogni azione la persona. 

Il Segretario verbalizzante                      La Presidente     

   (Silvia Nicolini)                                                                         (Maria Mattei) 

 F.to.         (Silvia Barghini)
 

                                                                                                      F.to
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